
Σελίδα 1 από 2 

ΣΧΕ∆ΙΟ  ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 

ΜΑΘΗΜΑ:  Μαθηµατικά 

ΤΑΞΗ:          Α΄  Γυµνασίου 

ΕΝΟΤΗΤΑ:  Γεωµετρία , Παράλληλες ευθείες τεµνόµενες από τρίτη. 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ:   1  διδακτική  ώρα από 2 

ΧΩΡΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: Σχολική τάξη Γυµνασίου Νέας Λαµψάκου, 19 Μαρτίου 2010 

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ:    Λάµπρου Ηλίας 

 

Α.   ∆ιδακτικοί στόχοι: 

Οι µαθητές: 

• να διακρίνουν και να ονοµάζουν τα ζεύγη των γωνιών που σχηµατίζονται µεταξύ 

παραλλήλων ευθειών που τέµνονται από τρίτη. 

• να γνωρίζουν τις σχέσεις µεταξύ αυτών των γωνιών. 

• να χρησιµοποιούν αυτές τις σχέσεις σε απλές εφαρµογές 

Β: .   Ταξινόµηση διδακτικών στόχων 

Γνώση – Κατανόηση 

Γ.   Προαπαιτούµενες γνώσεις: 

α) Ονοµασία γωνίας, β) παράλληλες ευθείες γ) οξεία , αµβλεία γωνία,  

δ) κατακορυφήν γωνίες.  ε) παραπληρωµατικές γωνίες.  

∆.   ∆ιδακτική µέθοδος: 

Επαγωγική 

Ε.   Μορφή διδασκαλίας: 

Καθοδηγούµενη ανακαλυπτική διδασκαλία, ερωτηµατικός  διάλογος. 

ΣΤ.   Εποπτικά µέσα – ∆ιδακτικό υλικό: 

          α) Η/Υ µαθητών-καθηγητή. β) βιντεοπροβολέας. 

          γ) πρόγραµµα Geogebra.  δ) φύλλο εργασίας. 

ε) Πίνακας ,  στ) γνώµονας . ζ) µοιρογνωµόνιο η) κιµωλίες 

Ζ: .   Οργάνωση και σχεδιασµός των διδακτικών ενεργειών 

 

1ον    Εξέταση του προηγούµενου µαθήµατος. 

   (επανάληψη από το κεφάλαιο 1 της Γεωµετρίας Β1.8  παραπληρωµατικές γωνίες) 

  Άσκηση 10 (σελ 179)  Εάν γνωρίζεις ότι η µία γωνία από τις τέσσερις, που σχηµατίζουν δύο 

τεµνόµενες ευθείες είναι 57ο υπολόγισε τις υπόλοιπες γωνίες. 

 

2ον  Κινητοποίηση του ενδιαφέροντος των µαθητών για το συγκεκριµένο µάθηµα. 

Με τη δραστηριότητα ρυµούλκισης ενός δεξαµενόπλοιου. Θα γίνει µόνο µε το βιντεοπροβολέα. 
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3ον   Πληροφόρηση των µαθητών για τους στόχους της διδασκαλίας. 

Θα κατατάξουµε τις γωνίες που σχηµατίζονται από 2 παράλληλες ευθείες και µια τεµνόµενη 

ευθεία σε κατηγορίες που θα τους δώσουµε ειδικά ονόµατα. Θα τις µετρήσουµε µε το 

µοιρογνωµόνιο στον πίνακα  και στον µαθητικό υπολογιστή , θα δούµε πλεονεκτήµατα – 

µειονεκτήµατα. Θα τις συγκρίνουµε και θα δούµε την σχέση µεταξύ τους. 

 

4ον   Ανάκληση προηγούµενων δυνατοτήτων ή πληροφοριών. 

Θα υπενθυµίσουµε, στο σηµείο που θα χρειαστεί, ποιες ευθείες λέγονται παράλληλες , τις 

κατακορυφήν γωνίες και τη σχέση του µέτρου τους , ποια γωνία λέγεται οξεία , αµβλεία , ποιες 

γωνίες λέγονται παραπληρωµατικές.  

 

5ον   ∆ραστηριότητες για την ανάδειξη της νέας γνώσης. 

 α. Με το (Α) του φύλλου εργασίας θα γίνει ο χαρακτηρισµός των γωνιών. Το σχήµα θα 

έχει γίνει στον πίνακα. Ενδεχοµένως να γίνεται συγχρόνως επίδειξη µε το βιντεοπροβολέα. 

β. Στο (Β) θα γίνει µέτρηση των γωνιών του σχήµατος (Σχήµα 1) στην 1η σελίδα του 

φύλου εργασίας µε το µοιρογνωµόνιο. 

 γ. Στο (Γ) θα γίνει η κατασκευή του σχήµατος µε το εκπαιδευτικό λογισµικό GeoGebra. Tα 

βήµατα κατασκευής και οδηγίες, δίνονται στο παράρτηµα στην τελευταία σελίδα του φύλλου 

εργασίας. 

 δ. Στο (∆) του φύλλου εργασίες, οι µαθητές θα ανακαλύψουν, µε τη βοήθεια του 

λογισµικού, τις σχέσεις που συνδέουν τις γωνίες του σχήµατος. 

Όταν συµπληρωθεί ο Πίνακας 3 µέτρησης γωνιών στο φύλλο εργασίας, ζητάµε να 

κλείσουν τους υπολογιστές, ώστε να επικεντρώσουν την προσοχή τους για τις απαντήσεις των 

υπόλοιπων ερωτηµάτων, όπου δεν χρειάζεται το λογισµικό του υπολογιστή, αλλά θα µπορούν 

να βλέπουν το σχήµα και µέσω του βιντεοπροβολέα. 

 

6ον.  Μεθοδολογική και λειτουργική χρήση της νέας γνώσης 

 Θα γίνει µε τις ασκήσεις 1, 2, 3, 4 του φύλλου εργασίας 

 

7ον.  Ανακεφαλαίωση από τους µαθητές. 

        Οµάδες γωνιών - Συµπεράσµατα. 

Η:  Εργασία για το σπίτι. 
 
      ∆ίνεται στην 4η σελίδα του φύλλου εργασίας. 


